

УФИМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ. ГОДЪ XI-Й.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

* ПОДПИСНА ПРИНИМАЕТСЯ
ВЪ РЕДАКЦІИ СЮХЪ ВЪДОМОСТЕЙ
ПРИ УФИМСКОЙ ДУХОВНОЙ
СЕМИНАРІИ *



* ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНЮ,
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ,
5 РУБ. 50 КОП. *

№ 19

1889

1 Октября.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 21 Іюля 1889 года за № 3602, по сообщенію Министра ИМПЕРАТОРСКАГО Двора о томъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣть соизволилъ: «праздновать день рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини АЛЕКСАНДРЫ ГЕОРГІЕВНЫ 18 Августа, а день тезоименитства Ея Императорскаго Высочества 23 Апрѣля. Приказали: О Высочайшемъ повелѣніи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА праздновать день

рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини АЛЕКСАНДРЫ ГЕОРГІЕВНЫ 18 Августа, а день тезоименитства Ея Императорскаго Высочества 23 Апрѣля увѣдомить, въ подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ при оныхъ составленнаго въ Святѣйшемъ Синодѣ дополненія къ табели Высокоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи. Августа 4 дня 1889 года. № 4. Подлинный указъ подписали: *Оберъ-Секретарь А. Гавриловъ. Секретарь В. Пятницкій.*

ДОПОЛНЕНІЕ 2

къ табели Высокоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, напечатанной по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ $\frac{28 \text{ Апрѣля}}{5 \text{ Мая}}$ 1884 года.

Августа 18. Рожденіе Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великія Княгини АЛЕКСАНДРЫ ГЕОРГІЕВНЫ.

Апрѣля 23. Тезоименитство Ея Императорскаго Высочества. Государыни Великія Княгини АЛЕКСАНДРЫ ГЕОРГІЕВНЫ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

* Его Преосвященство, Преосвященнѣшій Діонисій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій, на журнальномъ постановленіи Консисторіи, состоявшемся 3 Августа сего 1889 года, по дѣлу объ открытіи особаго прихода при церкви с. Ерсубайкина, Мензелинскаго уѣзда, 23 Августа далъ резолюцію слѣдующаго содержанія: „Отнынѣ

Сосновый Багряиш именоватъ всегда с. Сиренкино. Ерсубайкинскую церковь считать приписною къ Сиренкинской. Очемъ опубликовать въ Уфимскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

* Священникъ села Александровки, Стерлитамакского уѣзда, Викторъ Колокольцовъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 19 Августа 1889 года, переведенъ на священническое мѣсто въ село Александровку, Златоустовскаго уѣзда.

* Священникъ сельца Казанцева, Бирскаго уѣзда, Василій Желвицкій, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 27-го Августа сего 1889 года, переведенъ въ село Тимошкино, того же уѣзда, на священническое мѣсто.

* Священникъ села Останкова, Мензелинскаго уѣзда, Илія Таланкинъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 4 Сентября сего 1889 года, переведенъ на священническое мѣсто въ село Монастырскіе Дуванеи, Уфимскаго уѣзда.

* Состоящій на псаломщицкой вакансіи въ селѣ Байкахъ, священникъ Сумеонъ Максимовъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Баткакъ, Мензелинскаго уѣзда.

* Окончившій курсъ въ Уфимской духовной Семинаріи, Николай Разсыпнинскій, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 9-го Сентября 1889 года, опредѣленъ псаломщикомъ къ Градо-Уфимской Кладбищенской Іоанно-Предтеченской церкви.

* Псаломщикъ Градо-Уфимской Александро-Невской церкви Димитрій Юловскій, согласно резолюціи Его Преосвященства послѣдовавшей 9-го Сентября сего 1889 года, уволенъ отъ занимаемой имъ должности; а на его мѣсто опредѣленъ псаломщикомъ, окончившій курсъ въ Уфимской духовной Семинаріи, Николай Соболевъ.

* Учитель Кекень-Васильевского инородческаго народнаго училища, Белебеевскаго уѣзда, Михайль Тактошкинъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 23 Августа сего 1889 года, опредѣленъ и. д. псаломщика, въ качествѣ вольнонаемнаго, къ новоотроющейся церкви въ деревнѣ Новыхъ Карамолахъ, Белебеевскаго уѣзда.

* Состоящій на должности частнаго учителя въ инородческой деревнѣ Шидоляхъ, мѣщанинъ посада Пучежа, Костромской губерніи, Всеволодь Гурьевъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 3 Августа сего 1889 года, опредѣленъ и. д. псаломщика, въ качествѣ вольнонаемнаго, къ церкви села Андреевки, Бирскаго уѣзда.

* Псаломщикъ — діаконъ села Ляковъ, Мензелинскаго уѣзда, Іаковъ Унрвицкій, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 21 Августа 1889 года, переведенъ въ село Языково, Мензелинскаго уѣзда, на псаломщицкое мѣсто; псаломщикъ села Простей, Мензелинскаго уѣзда, Сергѣй Платоновъ, переведенъ псаломщикомъ въ село Ляки, того же уѣзда; псаломщикъ села Бурдовъ, Мензелинскаго уѣзда, Алексѣй Нечаевъ, переведенъ псаломщикомъ въ село Прости и учитель Бурдипской школы, Мензелинскаго уѣзда, Михайль Рыцевъ опредѣленъ и. д. псаломщика въ село Бурды, того же уѣзда.

* Псаломщикъ Свято-Троицкой церкви, Саткинскаго завода, Златоустовскаго уѣзда, Петръ Желвицкій, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 28 Августа сего 1889 года, утвержденному Его Преосвященствомъ 2-го Сентября сего года, переведенъ на праздное псаломщицкое мѣсто къ Христо-Рождественской церкви, Кусинскаго Завода, того же уѣзда.

* Псаломщикъ села Оедотова-Алексѣвки, Мензелинскаго уѣзда, Василій Королевъ, согласно его прошенія, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 19 Іюля сего 1889 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, уволенъ отъ должности псаломщика; почему псаломщицкое мѣсто въ селѣ Оедотовѣ — Алексѣвкѣ объявляется вакантнымъ.

* Бывшій священникъ села Килеева, Белсбеевскаго уѣзда, Василій Туберововъ, переведенный въ село Александровку, Златоустовскаго уѣзда, 1 Августа сего 1889 года, волею Божіею, померъ.

* Уфимская духовная Консисторія объявляетъ вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія Уфимской Епархіи, что состоятъ праздными просфорническія мѣста, Мензелинскаго уѣзда, въ селахъ: Кабань-Бастрыкѣ, Мысовыхъ Челнахъ, Кругломъ — Полѣ, Боркѣ, Багряшѣ и Языковѣ.

* Согласно приговора прихожанъ Михаило-Архангельской церкви села Сиренкина, Мензелинскаго уѣзда, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 18 Августа сего 1889 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, крестьянинъ того же села Оома Петровъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе, съ 17 Августа 1889 года по 17 Августа 1892 года.

* Согласно приговора прихожанъ Николаевской церкви села Николаевки, Стерлитамакскаго уѣзда, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 28 Августа сего года, утвержденному Его Преосвященствомъ, крестьянинъ того же села Аѳанасій Кожаевъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе, съ 18 Августа 1889 года по 18 Августа 1892 года.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе въ день Казанскія иконы Богоматери.

Въ нынѣшній праздникъ въ честь пр. Дѣвы Маріи мнѣ припоминаются слѣдующія слова свящ. Писанія: «имя твое, какъ изліянный елей» (изъ кн. Пѣс. Пѣсней). Эти слова я хочу примѣнить къ Дѣвѣ Маріи.

Если мы рассмотримъ свойства елея, и эти свойства примѣнимъ къ Дѣвѣ Маріи, то убѣдимся, что *имя Маріи, действительно, какъ изліянный елей.*

Во первыхъ, елей, масличное дерево, есть знакъ *мира*. Самъ Богъ употребилъ масличную вѣтвь въ знакъ мира. Когда Ной послѣ потопа выпустилъ изъ ковчега голубя, чтобы увидѣть, можно ли уже выйти изъ ковчега на землю, тогда голубь чрезъ нѣкоторое время возвратился въ ковчегъ съ масличною вѣтвью, для доказательства того, что Богъ унялъ гнѣвъ свой и что теперь наступило время мира. Съ тѣхъ поръ масличная вѣтвь всегда считалась между людьми знакомъ мира. — И имя Маріи есть небесная масличная вѣтвь, исполненная мира. Еще въ раю Богъ указалъ Адаму и Евѣ послѣ грѣхопаденія на Марію и обѣщавъ, что Она въ божественномъ Сынѣ своемъ снова превратитъ въ миръ возникшій вслѣдствіе грѣхопаденія раздоръ между Богомъ и людьми. А когда, спустя четыре тысячи лѣтъ, родился Спаситель міра, то ангелы воспѣвали: «слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ». И каждый разъ, когда вслѣдствіе грѣхопаденія произойдетъ неспокойствіе, поселится среди насъ злой духъ, то намъ слѣдуетъ усердно призвать имя Маріи, и миръ снова явится въ нашей душѣ, злой духъ обратится въ бѣгство.

Во вторыхъ, елей *свѣтитъ*. Въ церкви мы видимъ лампы, горящія елеемъ. — Такой свѣтиціей елей есть въ

духовномъ смыслѣ и св. имя Маріи. Оно свѣтитъ намъ въ различныя сумрачныя времена сей жизни, именно— въ сумраки тяжкихъ искушеній, въ сумраки грѣха и заблужденій, въ сумраки испытаній и земныхъ нуждъ, въ сумраки смерти. Тогда имя Маріи есть рукою Божіею поставленный свѣтильникъ, дабы мы въ искушеніи не заблудились, а если уже заблудились, влѣдствіе грѣхопаденія, то чтобы снова могли найти правый путь,— дабы мы въ земной скорби и нуждѣ не потеряли якоря надежды на Бога, дабы мы, наконецъ, скончались блаженною смертію.

Въ третьихъ, елей *укрѣпляетъ* и *умягчаетъ*. Елеемъ мажутъ тѣла, дабы они были гибки. Елейное или масляное дерево есть дерево чрезвычайно крѣпкое, оно живетъ долѣе почти всѣхъ деревъ на землѣ, долѣе тысячи лѣтъ, такъ какъ находящійся въ немъ елей сообщаетъ ему чрезвычайно великую силу сопротивленія всякимъ поврежденіямъ.— Подобную крѣпость доставляетъ души имя Маріи. Помажь себя въ борьбѣ противъ злаго духа, противъ твоихъ собственныхъ злыхъ похотей и противъ дурнаго примѣра другихъ людей искреннимъ и усерднымъ почитаніемъ Маріи, и ты выйдешь побѣдителемъ изъ этой борьбы.

Въ четвертыхъ, елей есть *цѣлительное средство*. Иисусъ Христосъ разсказываетъ, что милосердный самарянинъ изливалъ елей на раны человѣка, избитаго разбойниками. И въ настоящее время елей часто употребляется въ подобныхъ же случаяхъ.— Подобно тому и имя Маріи помогаетъ намъ въ тѣлесной нуждѣ. Но еще болѣе Дѣва Марія есть помощница наша въ нуждѣ душевной. Какъ много грѣшниковъ Она спасла!

Наконецъ, елей *блеститъ*. Елейная или масляная краска сообщаетъ каждому предмету, который ею покрашенъ, прочный блескъ. Это должно напоминать намъ

красоту и великолѣпіе Матери Божіей. Если бы мы могли увидѣть душу Матери Божіей, какъ Она была украшена Богомъ при рожденіи, то мы увидѣли бы всё чудеса небесной красоты, въ тысячу разъ превосходящей блескъ солнца; а въ теченіи евоей жизни Она еще больше умножила данную Ей Богомъ красоту своими добродѣтелями. Да, поистинѣ нѣтъ ничего подобнаго имени Ея по красотѣ; только одно имя выше и прекраснѣе имени Ея—это святѣйшее имя Иисуса; всё же другія имена стоятъ ниже имени Дѣвы Маріи.

Ниспошли же намъ, Пр. Дѣво Маріе, тѣ душевныя и тѣлесныя блага, которыя можешь послать твое святое имя! Мы будемъ почитать Тебя, пока будетъ продолжаться дыханіе жизни нашей. Молимъ Тебя Матерь Божія, благославляй насъ и осѣняй св. покровомъ Твоимъ и всегда, и въ особенности осѣни въ нынѣшній праздникъ, посвященный Твоему имени. — Аминь. (Пр. л. № 10, 1889 г.).

СВ. ЕВАНГЕЛИСТЪ МАТѢЕЙ И ЕГО ЕВАНГЕЛІЕ.

Перенесемъ мыслію въ глубокую древность, ко временамъ земной жизни Богочеловѣка Иисуса, въ землю Геннисаретскую, въ прекраснѣйшихъ равнинахъ которой, близъ моря Геннисаретскаго, былъ расположенъ небольшой городокъ Капернаумъ, окруженный безчисленнымъ множествомъ разнообразныхъ цвѣтовъ и садовъ, уподобляющихъ эту равнину „смарагду“ и по справедливости оправдывающихъ названіе геннисаретской земли, что значить „садъ изобилія“. Этотъ небольшой городокъ, щедро надѣленный благами природы, былъ на распутияхъ дороги, идущей съ запада, отъ береговъ средиземнаго моря, на востокъ, къ геннисаретскому озеру, и развѣтвляющейся здѣсь по разнымъ направленіямъ: на сѣверъ—въ Дамаскъ, на востокъ—въ Заиорданскую страну

и на югъ—въ Иерусалимъ. На улицахъ Капернаума всегда можно было встрѣтить множество каравановъ, идущихъ по разнымъ направленіямъ дорогъ, и множество народа: и политически—приниженныхъ Евреевъ, и высокомерныхъ отъ сознанія своего могущества Римлянъ, и рабски—льстивыхъ Грековъ, и предприимчивыхъ Финикіякъ, и изнѣженныхъ Сиріянь и дикихъ Арабовъ. Здѣсь какъ будто всѣ національности перемѣшались и жили вмѣстѣ, преслѣдуя каждая свои цѣли.

Занимая такое бойкое положеніе и служа какъ бы узломъ дорогъ, Капернаумъ, естественно, сдѣлался центромъ страны и, какъ политически подчиненный Римлянамъ, представлялъ изъ себя удобное мѣсто для наблюденія за провозимыми товарами и сборомъ податей. Для сей цѣли близъ Капернаума, при озерѣ Геннисаретскомъ, была устроена таможня или, что тоже, мытница. Официальными наблюдателями за проходящими караванами и сборщиками податей были римскіе чиновники „publicani“, а ихъ помощниками или сподручными по этой части были изъ всякаго народа и нерѣдко изъ іудеевъ. Последніе по преимуществу были дурной репутаціи, люди потерявшіе всякое національное (въ іудейскомъ смыслѣ) достоинство, всякую совѣсть и стыдъ, потому что шли въ услуженіе къ ненавистнымъ римскимъ чиновникамъ, собирали подати для ненавистной іудеямъ Римской имперіи и, какъ такіе, безъ церемоніи нерѣдко бравшіе пошлины „больше надлежащаго“, не забывая, конечно, при этомъ и своего кармана. Поэтому для іудея не было ничего презрѣннѣе занятія мытаря и никого такъ іудеи не презирали изъ своихъ, какъ сборщиковъ податей. Если іудеи ненавидѣли до презрѣнія Римскую Власть и немогли убѣдить себя въ правотѣ собираемыхъ съ нихъ въ ея пользу податей и при каждомъ удобномъ случаѣ всегда готовы были возмутиться противъ нея, то

чѣмъ былъ для нихъ тотъ еврей, который служилъ орудіемъ этой власти? Таковой для іудеевъ былъ омерзительнѣе всякаго грѣшника и срамнѣе блудницы, т. е. людей всегда достойныхъ побіенія камнями.

Изъ таковыхъ-то презрѣнныхъ и былъ капернаумскій мытарь Левій или Матѳей, родомъ изъ Назарета, сынъ Алфея (Мар. 2, 14). Но Тотъ, который пришелъ взыскать и спасти погибшихъ, который находитъ искру святости и среди полного языческаго растлѣнія, который изъ грѣшниковъ и блудницъ могъ сдѣлать истинныхъ своихъ послѣдователей, могъ и изъ презрѣннѣйшаго мытаря—іудея сдѣлать Апостола и перваго Евангелиста новой и живой вѣры.

Вотъ какъ рассказываетъ самъ Матѳей и другіе Евангелисты о его обращеніи ко Христу. „И сидѣлъ однажды Левій близъ мытницы своей“, быть можетъ глубоко погруженный въ тайныя думы свои подъ вліяніемъ ученія, дѣлъ и чудесъ Господа Іисуса, о которыхъ онъ не разъ слышалъ, или которыя самъ лично видѣлъ въ Капернаумѣ, и, быть можетъ, сознавалъ уже всю низость своего положенія предъ людьми и всю грѣховность предъ Богомъ и уже готовый разстаться навсегда съ тревоженіями міра и съ должностію, которая болѣе всякой другой была богата искушеніями для его души,—но не было еще у него на то рѣшимости: онъ презрѣнный мытарь, и считалъ себя ниже и хуже всѣхъ. Но вотъ часъ его насталь...

„Однажды, когда Іисусъ, по выходѣ изъ Капернаума, направлялся къ морю въ сопровожденіи большой толпы народа и проходилъ мимо мытницы, гдѣ сидѣлъ Левій“, онъ, видя Іисуса, быть можетъ горѣлъ пламеннымъ желаніемъ идти къ Нему и въ числѣ другихъ сопровождать Его, но, какъ мытарь, не смѣлъ и думать о томъ, боялся народа и, быть можетъ, въ этотъ моментъ старался даже

и не показываться... Но каково было его положеніе, каково было его удивленіе и каковъ былъ его трепетный страхъ, когда изъ толпы вдругъ раздался призывающій голосъ Того, который раньше увидѣлъ его, а теперь остановился предъ нимъ и воззвалъ: „Левій! гряди по Мнѣ“. Это былъ голосъ, призывающій не къ смерти, а къ жизни, голосъ всепрощающей любви, голосъ Того, который пришелъ грѣшниковъ спасти, голосъ Господа Иисуса, призывающаго всѣхъ ко спасенію безъ различія званія, положенія и происхожденія... И на зовъ Спасителя „Левій всталъ, оставилъ все и послѣдовалъ за Иисусомъ“, т. е. рѣшился сразу, не разсуждая болѣе съ плотію и кровію, оставилъ все земное, мытарское и грѣховное, возродился нравственно, сталъ другимъ человѣкомъ, оставилъ навсегда внутренняго мытаря Левія и сталъ называться уже Маттеемъ, что значитъ: „Богоизбранный“, каковымъ онъ теперь и былъ.

Въ порывахъ чувства радости нововозрожденной жизни, полный благодарности, любви и преданности къ Господу Иисусу, Маттеей, на возвратномъ пути Иисуса въ Капернаумъ, устроилъ для Него въ своемъ домѣ большой пиръ, на который пригласилъ своихъ бывшихъ друзей, такихъ же мытарей и грѣшниковъ, быть можетъ, желая въ послѣдній разъ повидаться со всѣми ними и навсегда расстаться, а съ другой стороны, быть можетъ, желая и имъ предоставить случай узнать и полюбить Иисуса и сдѣлаться также Его послѣдователемъ, оставивъ мытарское житіе. „И многіе мытари и грѣшники пришли, возлегли съ Иисусомъ, и было великое множество мытарей и другихъ, которые возлегли съ Нимъ и съ учениками. Ибо много было послѣдовавшихъ за Нимъ. И соблазнились изъ числа ихъ, бывшіе тутъ, книжники и фарисеи, увидѣвъ, что Иисусъ ѣстъ съ мытарями и грѣшниками, сказали ученикамъ Его, какъ это учитель вашъ

вѣтъ и пѣть съ мытарями и грѣшниками? Роптали на учениковъ Его и говорили: для чего вы идите и пѣете съ мытарями и грѣшниками? Этимъ они какъ бы хотѣли подорвать любовь народа и учениковъ къ Иисусу и унижить Его въ глазахъ ихъ. Но не смѣли сказать это прямо Самому Иисусу и стали укорять учениковъ Его. „И услышавъ сіе, Иисусъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: не здоровые имѣютъ нужду во врачѣ; а больные. Я пришелъ не праведниковъ, но грѣшниковъ призвать къ покаянію“, т. е. люди, омраченные грѣхомъ, — нравственно больные, и нуждаются во врачѣ; а Я врачъ, Я искупитель отъ грѣховъ и пришелъ ихъ спасти. Вы же считаете себя праведниками, нравственно здоровыми, и не нуждаетесь во врачѣ, стало быть неспособны къ усвоенію искупительныхъ и спасительныхъ заслугъ Его. А потому Я и пришелъ уврачевать и спасти больныхъ, а не здоровыхъ. Но чтобы дать имъ понять, что ихъ праведность фальшивая и лицемерная, и стало быть они — нравственно больные, не менѣе презрѣнны, чѣмъ мытари, предъ которыми гордились своею праведностію, Иисусъ тутъ же присовокупилъ: „подите, научитесь, что значить изреченіе: милости хочу, а не жертвы? (Осіи 6, 6)“ т. е. что ваши жертвы, что ваши приношенія Богу, чрезъ которыя вы выражаете вѣншнюю свою праведность предъ Нимъ, что ваши обряды, омовенія и посты, когда нѣтъ у васъ милости, нѣтъ братской любви, нѣтъ внутренней чистоты, нѣтъ духовнаго воздержанія. Такія жертвы Богу не угодны. Онъ ихъ отвергаетъ, и тогда ужъ лучше одно милосердіе. Подите и научитесь, что значить оно? Этими словами Господь Иисусъ прямо имъ показалъ, что у нихъ больше недостатковъ, больше грѣховъ, чѣмъ у мытарей, предъ которыми они такъ гордятся, и къ которымъ такъ презрительно относятся. Но слова Иисуса на мнимыхъ праведниковъ не воздѣйствовали и они какъ

бы ожесточились, и съ настойчивостію стали спрашивать Его: „почему мы и ученики Иоанновы постятся, часто и молятся, а твои ѣдятъ и пьютъ?“ И сказалъ имъ Іисусъ: „можете-ли заставить брачныхъ гостей поститься, пока съ ними женихъ? Но придутъ дни, когда отнимется отъ нихъ женихъ, и тогда будутъ они поститься въ тѣ дни“. Т. е. какъ нельзя гостей на брачномъ пирѣ заставить быть печальными и сѣтующими, ибо время то, время радости и веселія, такъ не естественно и ученикамъ Моимъ печалиться и поститься, когда съ ними Женихъ, когда съ нами Я, когда съ нами Христосъ. Былъ съ вами Іоаннъ, вашъ другъ и учитель, а теперь нѣтъ его, онъ въ темницѣ, и вы печалитесь, потому что время радости вашей прошло. Настанетъ время и для учениковъ моихъ, когда отнимется отъ нихъ Женихъ, когда Я разлучусь и буду взять отъ нихъ тѣлесно, (указуя тѣмъ на свою смерть), — и они будутъ поститься, молиться и сѣтовать; а теперь Я еще съ Моими учениками. Это для нихъ — время духовной радости и веселія. Очевидно, мнимые книжники и праведники не поняли сихъ словъ Іисуса, а потому Онъ сказалъ имъ слѣдующую притчу: „Никто не приставляетъ заплатъ изъ новаго платья къ старой одеждѣ, а иначе и новое испортитъ и къ старому не пристанетъ лоскутъ изъ новаго... Не вливаютъ также вина молодого въ мѣхи старые, а иначе прорвутся мѣхи и вино вытечетъ и мѣхи пропадутъ; но вино молодое вливаютъ въ мѣхи новые, и сбережется то и другое. И никто, пивши старое, не захочетъ тотчасъ молодого, ибо говорить: старое лучше“. Т. е. трудно вамъ, привыкшимъ ко всему старому, іудейскому, обрядовому, лицемѣрному отрѣшиться и навсегда отказаться отъ старой іудейской закваски, и вы, привыкши къ старому, какъ бы предлагаемое новое ученіе ни было хорошо, все говорите: „старое лучше“. А поэтому для новаго ученія,

ученія Евангельскаго, ученія Христова, нужны новыя люди безъ іудейскихъ предразсудковъ и закваски. Вливать же новое вино въ старыя мѣхи бесполезно, равно какъ и къ старой одеждѣ приставлять новую заплату: и мѣхи не вынесутъ, разорвутся, и вино выльется, и на одеждѣ большая только дыра будетъ отъ новой заплаты. Одно изъ двухъ: или вамъ нужно нравственно переродиться и быть новыми по духу Евангелія людьми, чтобы быть способными къ воспріятію новаго Евангельскаго ученія, и тогда сбережется то и другое, т. е. вы и ученіе, или же оставаться навсегда ветхими, грѣховными людьми, и окончательно погибнуть для церкви Христовой и царства небеснаго. Ибо вино молодое надобно вливать въ мѣхи новыя и къ старой одеждѣ не приставлять новаго лоскута. Новый духъ ученія нужно и вдохнуть въ совершенно новыя формы. Новая религія не должна быть стѣсняема и подавляема внѣшней обрядностію іудейской. Свобода новаго Евангельскаго духа не должна быть стѣсняема не нужными ограниченіями. Новая религія требуетъ возрожденія. —

Такъ закончилось пиршество въ домѣ Матѳея, и Иисусъ, вставши, пошелъ по направленію къ Капернауму, сопровождаемый своими учениками и многочисленною толпою народа. Очень вѣроятно, что въ со провождающей толпѣ было много и новыхъ послѣдователей Иисуса. Такъ совершилось обращеніе мытаря Левія ко Христу *).

О послѣдующей жизни Евангелиста Матѳея мы имѣемъ очень не много свидѣтельствъ. Изъ кн. Дѣяній св. Апостоловъ намъ извѣстно, что онъ былъ одинъ изъ тѣхъ, которые непосредственно обращались при Иисусѣ все

*) См. Мѳ. 9, 9—12. Мар. 2, 13—17. Лук. 5, 27—29. Жизнь І. Христа. Соч. Фаррара, пер. Лопухина 1885 г. стр. 80, 114. Земная жизнь Господа І. Христа, пер. съ нѣм. Орды. 1882 стр. 145. Толк. Ев—іе Михаила ч. I.

время, „въ неже вниде и изыде въ пасъ Господь Иисусъ“, начиная отъ крещенія Іоаннова до воскресенія и вознесенія Его на небо, а впоследствии, вмѣсто отпадшаго Іуды, по жребію, сопричисленъ былъ къ едионадесяти Апостоловъ (1, 21—26).

Затѣмъ св. Климентъ Александрійскій свидѣтельствуеъ (стр. IV, 15), что Ев. Матеей, по вознесеніи Іисуса, въ продолженіи 15-лѣтняго пребыванія въ Іерусалимѣ, проповѣдывалъ Евангеліе Евреямъ, и потомъ, какъ прибавляетъ Евсевій, оставивъ въ письмени на еврейскомъ языкѣ Евангеліе, проповѣданное іудеямъ, отправился въ путь къ другимъ народамъ, по разсѣяніи Апостоловъ изъ Іерусалима (Цер. ист. III, 23). Но какіе это были народы: Египтяне или Македоняне, Сирійцы на Евфратѣ, Персы, Паряне или Мидяне, по различію сказаній, съ достовѣрностію не извѣстно. Не извѣстно также и то, гдѣ и какъ кончилъ свою святую жизнь Ев. Матеей. Св. Ипполитъ говоритъ, что Ев. Матеей побить камнями въ Іераполь, городъ Парянскомъ, около 60 года по Р. Хр.; а арабскій жизнеописатель говоритъ, что Ев. Матеей скончался мученически въ Египтскомъ городѣ Наддабарѣ; а по свидѣтельству другихъ—въ Аравійскомъ городѣ Бешберѣ. Между же Греками есть преданіе, что Ев. Матеей ходилъ съ проповѣдію въ Капподокіи и по берегамъ Каспійскаго моря, и пострадалъ въ Колхидѣ. Но Климентъ, Тертуллианъ и Оригенъ ничего не говорятъ о его мученической кончинѣ. Западная церковь (Римская) память его чтить 21 Сентября; а Восточная (православная) 16 Ноября *).

*) См. Введ. въ новозав. книги Св. Пис. Гэрике, пер. подъ ред. Михаила стр. 97. 1869 г. Св. Истор. Нов. Зав. Богословекаго, 1871 г. стр. 310, Пособ. къ добр. чтен. и слуш. слов. Бож. въ кн. В. и Нов. Зав. Смарагдова. 1861 г. стр. 101.

Что касается того, что у Евангелистовъ: Марка (2, 13—14) и Луки (5, 27) Матеей называется „Левій Алеевъ“, а это подало поводъ нѣкоторымъ думать, что Матеей и Левій не одно и тоже лице, то это предположеніе не имѣетъ для себя достаточныхъ основаній. При какихъ обстоятельствахъ, съ одной стороны, Ев. Матеей рассказываетъ о своемъ обращеніи ко Христу, точно при такихъ же обстоятельствахъ Ев. Маркъ и Лука говорятъ объ обращеніи Левія. Значитъ, Левій и Матеей есть одно и тоже лице. Съ другой стороны, при перечисленіи именъ Апостольскихъ у Ев. Марка въ 3, 16 и Ев. Луки 6, 13; а также и въ кн. Дѣяній Апост. 1, 13, гдѣ прилично было бы показать разницу въ именахъ и лицахъ, вовсе не упоминается о Левіѣ, а только о Матееѣ и на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ слѣдовало бы стоять имя „Левій“. Ясно, что Левій и Матеей одно и тоже лицо. Иначе и быть не можетъ при тождествѣ лицъ.

Кромѣ того, при этомъ нужно принять во вниманіе еще и бывшій у іудеевъ обычай: „носить заразъ нѣсколько именъ“, которыя они принимали по особенно важнымъ какимъ нибудь обстоятельствамъ въ жизни. Такъ, напр., извѣстно, что Іосія назывался Варнавою (Апостоль); Леввей—Фаддеемъ и Іудою, Нафанаиль—Варсоломеемъ, Іосифъ—Варсовою и Іустомъ; а изъ болѣе ранняго времени: Іоакимъ—Еліакимомъ, Соломонъ—Іедіеіемъ и м. др. Очень можетъ быть, что Левій, по призваніи его къ Апостольскому служенію, назвался Матееемъ, ради чести Апостольскаго служенія, чтобы прикрыть свое мытарское житіе *).

Е. Зефировъ.

(Продолженіе будетъ).

*) См. Введ. въ Новозав. кн. св. пис. Гэрике, перев. подъ ред. Михаила 1869 г. стр. 98 п. 3. Толк. Евангеліе. Михаила ч. I. предисл.

Обозрѣніе церквей Уфимской епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Діонисіемъ, Епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ, съ 30 Мая по 24 Іюня 1889 года.

(Продолженіе).

Село Надеждино.

Церковь здѣсь во имя св. Великомученика Димитрія Муроточиваго, каменная, теплая, съ таковою же колокольнею.

Надеждинскій приходъ состоитъ изъ 267 дворовъ, въ которыхъ обрѣтается 740 душъ мужскаго пола и 812—женс. пола. Прихожане всѣ русскіе, православнаго вѣроисповѣданія, къ церкви Божіей усердны, христіанскія обязанности исполняютъ неукоснительно; не бывшихъ у исповѣди и св. Причастія въ св. четьрдесятницу было небольшое число, а именно: 84 муж. пола и 30 женскаго пола. Въбогослужебныя собѣдванія, открытыя въ началѣ 1888 года, посѣщаются прихожанами усердно и выслушиваются ими внимательно, и не безъ пользы для ихъ религіозно-нравственнаго состоянія. По предложенію священника, прихожане вмѣсто обветшавшаго икопостаса согласились устроить новый и окрасить всю церковь на свои средства, каковыхъ и поступило уже свыше 400 рублей. А съ начала 1889 г. общ. приговоромъ постановили не допускать болѣе у себя въ селѣ продажи вина въ продолженіи 3-хъ лѣтъ.

Церковно-приходское училище существуетъ въ приходѣ съ 1878 года и имѣетъ собственный домъ, построенный помѣщикомъ Григоріемъ Сергѣевичемъ г. Аксаковымъ, въ которомъ въ 1888⁸/₉ учебномъ году обучалось 38 мальчиковъ и 17 дѣвочекъ. Учителемъ при школѣ состоитъ мѣстный священникъ Θεодоръ Орловъ. Въ Се-

минарии онъ не обучался, но по отлично-честному поведению и примѣрно-усердному проповѣданію слова Божія достоинъ награжденія. Мальчиковъ въ школѣ окончилъ курсъ за означенный учебный годъ 4 и дѣвочекъ 2. Во время моего посѣщенія ученики и ученицы пѣли на клиросѣ прекрасно подъ управленіемъ доктора (желѣзной дороги) Благовидова.

Село Ильинское—Рябашъ.

Церковь здѣсь каменная во имя св. Пророка Божія Ілии, съ теплымъ придѣломъ во имя Рождества Христова, сооружена въ 1827 году.

Приходъ села Ильинскаго-Рябашъ состоитъ изъ 604-хъ дворовъ, 1810 душъ муж. пола, 1853 — женс. пола. Въ томъ числѣ одна деревня Кажаво населена Мордвами, а остальные прихожане всѣ Русскіе. Въ самомъ селѣ жители — переселенцы изъ Тверской губерніи и происхождение свое ведутъ отъ Кореловъ; придерживаются старины и молятся двумя перстами; склонны къ расколу и есть даже уклонившіеся въ расколъ: одинъ муж. пола и одна женскаго. Собственной земли не имѣютъ, а живутъ на арендованной, какъ и большая часть прихожанъ, составляющихъ приходъ села Ильинскаго. На свое иждивеніе прихожане оправили снаружи церковь, обтянувъ ее всю листовымъ желѣзомъ. Сдѣлано это было потому, что кирпичъ, изъ котораго сооружена церковь, изъ соланчаковаго грунта земли; отъ дождя сталъ осыпаться и никакая штукатурка на церкви не могла держаться. Вся наружная работа по церкви обошлась прихожанамъ около 3-хъ тысячъ рублей. Въ настоящее время сооружаются новые иконостасы въ главномъ и придѣльномъ Алтаряхъ. Въ придѣльномъ Алтарѣ иконостасъ уже отдѣланъ и освященъ 21 Мая текущаго года, и приступлено къ постановкѣ главнаго иконостаса, каковой предположено окон-

чить къ 20 Юля, дню храмоваго престольнаго праздника — Пророка Божія Или. Работа по церкви внутри обходится прихожанамъ около двухъ тысячъ рублей. Церковно-приходское Попечительство, открытое съ 1878 года, имѣло на приходъ суммъ за истекшій годъ 335 р. 95½ коп. Дѣятельность Попечительства за предшествовашіе и текущій годы выразилась главнымъ образомъ въ поправкѣ церкви снаружи и внутри. Къ храму Божію прихожане вообще усердны. Церковную проповѣдь слушаютъ внимательно и не безъ пользы для нравственной ихъ жизни. Любятъ общенародное церковное пѣніе, и всякій почти праздникъ, между Утреней и Литургіей, причтомъ ведутся предварительныя слѣвки, и Литургію поютъ уже всѣмъ-народно. Виѣ-богослужебныя церковныя собесѣдованія ведутся съ 1886 года и состоятъ изъ разказовъ религіозно-назидательныхъ событій историческихъ, устныхъ бесѣдъ священника и изъ пѣнія предстоящими церковныхъ молитвъ. Бесѣды посѣщаются сельчанами охотно, преимущественно же женьщинами и дѣтьми.

Исповѣдавшихся и причастившихся въ 1888 году было 910 муж. пола и 1184 женс. пола, не бывшихъ по отлучкамъ муж. пола 2; по нерадѣнію муж. пола 478, женс.—305, но въ это число не бывшихъ вошли и тѣ, которые въ послѣдствіи, по крайней мѣрѣ многіе изъ нихъ, были напутствованы св. Дарами, за болѣзнію ихъ, на дому. Родившихся за истекшій годъ было муж. пола 161 и женс. 126-ть; умершихъ муж. пола 82, женс.—79-ть. Церковныхъ суммъ было на приходъ за истекшій годъ 263 руб. и ½ коп. наличными и билетами 100 руб., изъ нихъ израсходовано 247 р. 2¼ коп., осталось къ 1889 году 15 руб. 98¼ коп. и билетами 100 руб.

Въ семь же селѣ Ильинскомъ—Рябашѣ имѣется Земская школа, въ которой учительницей состоитъ жена дворянина Анна Евграфова Глумилина. Обучавшихся въ

школъ за минувшій учебный годъ было 26 мальчиковъ и 9 дѣвочекъ, изъ нихъ окончили курсъ 3 мальчика съ правомъ на льготу по воинской повинности и 1 дѣвочка. Въ концѣ Апрѣля мѣсяца текущаго года въ приходской деревнѣ Михайловкѣ, по желанію крестьянъ, Земствомъ открыта вторая Земская школа, куда учительницею опредѣлена дочь Белебеевскаго купца, дѣвица Екатерина Иванова Торгашева. Мальчики и дѣвочки читаютъ, поютъ и Законъ Божій знаютъ отлично. Въ приходѣ нѣтъ ни одного чело­вѣка, который бы не зналъ молитвъ. Священникъ 8-го Мая овдовѣлъ, и на его рукахъ остались три малыя дочери. Помози ему Богъ съ терпѣніемъ и безропотно нести крестъ свой. Онъ усердно молится за приходъ свой, и прихожане благословятъ его.

Село Городецкое.

Въ семь селъ церковь деревянная, на каменномъ фундаментѣ, во имя Казанской Божіей Матери, сооружена иждивеніемъ прихожанъ и освящена въ 1887 году.

Приходъ Казанской церкви села Городецкаго, недавно образованный, (отдѣленный отъ прихода села Ильинскаго) состоитъ изъ 7-ми деревень, изъ коихъ двѣ дальнѣйшія: Булановка и Екатериновка находятся въ 6—7-ми верстахъ. Въ приходѣ числится 350 домовъ, а въ нихъ 1173 души муж. пола и 1177 душъ женс. пола. Прихожане всѣ русскіе, православные и, по происхожденію, бывшіе помѣщичьи крестьяне. Но въ чергѣ прихода недавно поселились раскольники безпоповщинской или бѣглопоповской секты, изъ выселенцевъ Курской губерніи. Сколько ихъ по числу душъ, какого именно толку и есть ли надежда на ихъ обращеніе въ православіе, священникъ, по недавности своего поступленія въ приходъ сей, опредѣлить не можетъ, такъ какъ они сторо-

нятся священника и не вступают ни въ какія сношенія съ прихожанами.

По метрику 1888 года исповѣдавшихся и причастившихся значилось муж. пола 701, женс. 865, не бывшихъ по опущенію было 101 муж. и 60 женс. пола. Безъ напутствованія умершихъ было двое мужчинъ по причинѣ скоропостижной смерти, а потому и погребены судебнымъ порядкомъ, по освидѣтельствваніи.

При церкви съ 1885 года открыта церковно-приходская школа. Въ учебномъ 188⁸/₉ году въ ней обучалось 41 мальчикъ и 4 дѣвочки. Школа помѣщалась во вновь устроенномъ, на средства священника, деревянномъ зданіи. Закону Божию и прочимъ предметамъ обучалъ самъ священникъ Птицынъ съ помощью дочери умершаго чиновника Евдокіи Сипайловой, окончившей курсъ въ одноклассной женской Белебеевской школѣ и сдавшей экзаменъ при Уфимской мужской Гимназіи на званіе учительницы, которая и утверждена Уфимскимъ Епархіальнымъ училищнымъ Совѣтомъ въ Мартѣ мѣсяцѣ въ должности учительницы Городецкой школы. Во время учебнаго года учительница Сипайлова получала въ мѣсяцъ 5 рублей отъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта и кромѣ того пользовалась бесплатно квартирою и столомъ. Въ нынѣшнемъ году три ученика окончили курсъ по экзамену съ надеждою получить свидѣтельство на льготу по воинской повинности.

Сюда прибыли мы 3-го Іюня въ 5 часовъ вечера и расположились ночевать. Съ вечера отслушали въ церкви Всенощное бдѣніе, чтобы на другой день отслужить здѣсь Божественную Литургію. За Всенощнымъ бдѣніемъ шестопсалміе, каѳизмы и канонъ читали школьные мальчики.

4-е Іюня, Воскресенье. Въ 8-мъ часовъ утра начался благовѣстъ къ Божественной Литургіи, которую и со-

вершили мы съ приличною торжественностію. Служащими были: протоіерей и до 5 священниковъ. Пѣвчіе были приглашены изъ с. Надеждина, и дѣло свое исполнили превосходно. Предъ молебномъ сказано было поученіе о томъ, что святыхъ должны мы прославлять не словомъ только, но и подражаніемъ ихъ богоугодной жизни. По окончаніи молебна возглашено было обычное многолѣтіе Государю Императору и всему Августѣйшему Дому. Предъ выходомъ изъ храма мальчики и дѣвочки здѣшней школы испытуеты были въ знаніи молитвъ и евангельскихъ событій, и отвѣтами ихъ я остался доволенъ.

Село Курьятъ—Масъ. (Семено—Макарово тожъ).

Въ половинѣ 12-го часа отправились мы изъ с. Городецкаго и въ половинѣ 2-го часа по полудни прибыли въ чувашское село Семено—Мокарово (20 верстъ).

Церковь здѣсь во имя св. Троицы, деревянная, недавно освящена, да и священникъ здѣсь Сергѣй Семеновъ недавно произведенъ изъ учителей здѣшней школы, природный чувашенинъ.

Въ приходѣ села Курьятъ—Маса, по духовнымъ росписямъ Троицкой церкви за 1888-й годъ значится инородцевъ—чувашъ муж. пола 1181, женс.—1163, православнаго вѣроисповѣданія. Они обитаютъ въ селеніяхъ: Курьятъ—Масъ 122 дома, въ коихъ муж. пола 351, женс.—350; въ деревнѣ Нижней Улуулгъ 61 домъ, душъ муж. пола 188, женс.—190; въ деревнѣ Верхней Улуулгъ 84 дома, душъ муж. пола 228, женс.—235; въ деревнѣ Елань—Чишмъ 113 домовъ, душъ муж. пола 313, женс.—298; въ деревнѣ Зингфавой 35 домовъ, душъ муж. пола 101, женс.—90.

По метрику Троицкой церкви за 1888-й годъ крещено муж. пола 52, женс.—54, въ томъ числѣ незаконно-

рожденныхъ муж. пола 9; женс.—8, всего 17. Браковъ 21. Умершихъ съ напутствованіемъ 23, безъ напутствованія 1.

Въ 1888 году исповѣдавшихся и причастившихся чувашъ муж. пола было 216, женс.—142, малолѣтнихъ безъ исповѣди причастившихся было муж. пола 247, женс.—167; исповѣдавшихся, но не причастившихся муж. пола было 16 и женс.—16; не бывшихъ у исповѣди и св. Причастія, по неизвѣстнымъ причинамъ, муж. пола 702, женск.—838.

НВ. На престолѣ нѣтъ обычнаго для св. Даровъ ковчега.—Колоколь только одинъ.

Въ селѣ Курьятъ—Масѣ существуетъ земская начальная школа, помѣщается она въ квартирѣ священника; преподаваніемъ Закона Божія занимается священникъ Сергій Семеновъ. Число учениковъ въ 1888⁸/₉ учебномъ году было 34; до окончанія курса выбылъ 1; окончившихъ курсъ не было. При испытаніи моемъ мальчики читали молитвы весьма правильно и громко; Евангельскія событія объясняли хорошо, только, какъ не природные русскіе, ударенія въ словахъ произносили посвоему.—

Село Сулли (Чувашское).

Церковь здѣсь деревянная во имя Архистратига Божія Михаила, ветхая, потолоки прогнили и грозятъ опасностію паденія. Домъ, гдѣ помѣщается квартира священника, до того плохъ, что въ немъ лѣтомъ и зимой жить трудно. Объявить прихожанамъ, что, если они не озаботятся послѣшить произвести ремонтровки по церкви и по дому, занимаемому священникомъ, то, въ виду и въ предупрежденіе грозящей опасности отъ паденія потолка въ церкви, я нахожу неизбѣжнымъ запретить службу въ церкви и запечатать оную. О чемъ послать благочинному прото-

іерею Софотерову укасъ для объявленія прихожанамъ села Суллей.

Михайло-Архангельская церковь села Суллей, хотя по книгамъ и значится, что она построена въ означенномъ селѣ въ 1868/9 годахъ, но она перестроена изъ бывшей въ г. Уфѣ Сергіевской перкви, простоявшей тамъ около ста лѣтъ. Въ концѣ прошлаго 1888 года съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, по причинѣ ветхости, была снята съ нея колокольня, угрожавшая паденіемъ на всю церковь. Въ лѣто же настоящаго года предполагалась постройка новой колокольни и новаго потолка въ самой церкви; но за не имѣніемъ въ церкви средствъ на этотъ предметъ постройка ихъ будетъ вѣроятно отлагаться отъ одного до другаго года, на нѣсколько лѣтъ...

Прихожанъ въ селѣ Сулляхъ по духовнымъ росписямъ Михайло-Архангельской церкви за 1888 годъ значится мужескаго пола 1066 душъ, женс.—1120; всѣ они инородцы разныхъ племенъ и православнаго вѣроисповѣданія; русскихъ же въ с. Сулляхъ только 15—20 дворовъ. По племенамъ они именуются: мордва, вотяки и чувашаи.

Въ 1888 году исповѣдавшихся и причастившихся было муж. пола 469, женс.—562. Непричастившихся же и неисповѣдавшихся, по отлучкамъ, и по опущенію, было муж. пола 370, женс.—319. Причастившихся малолѣтнихъ было муж. пола 227, женс.—239.

По метрикамъ Михайло-Архангельской церкви села Суллей за 1888 годъ значится крестившихся мужес. пола 61 младенецъ, женс.—57, всего 118; изъ этого числа незаконнорожденныхъ муж. пола 8, женс. 7 душъ; браковъ 23. Умершихъ съ напутствованіемъ было 25 душъ, и безъ напутствованія 6; изъ коихъ 4 вслѣдствіе скоропостижной смерти, произшедшей у одного отъ припадка, у двухъ отъ родовъ и у одной отъ кроваваго поноса.

Въ чувашскихъ, мордовскихъ и вотяжскихъ приходоухъ водятся слѣды ихъ языческой жизни; такъ, напр., они въ супружеское сожитіе вступаютъ до совершенія надъ ними таинства брака; отъ этого и дѣти ихъ вписываются въ метрику, какъ незаконнорожденные. Постыдный этотъ обычай они не считаютъ за стыдъ, а тѣмъ менѣе за грѣхъ. Но пастыри церкви должны настаивать объ искорененіи сего преступнаго обычая и тѣмъ болѣе должны стараться, что прежде инородцы извиняли въ семь случаѣхъ преступный свой поступокъ тѣмъ, что не въ силахъ бываютъ заравъ уплатить условленнаго колыма за невѣсту, а нынѣ законъ воспрещаетъ даже самыя условія о колымѣ; слѣдовательно, священникъ въ правѣ настаивать, чтобы отнынѣ между христіанами сводные браки не имѣли мѣста, и чтобы брачныя сожительства начинались не до вѣнчанія, а послѣ законнаго вѣнчанія въ церкви.

Въ приходѣ имѣются двѣ школы одна въ селѣ Сулляхъ — земская, а другая въ деревнѣ Купченеевой министерская. Въ селѣ Сулляхъ школа содержится на средства Белебеевскаго Земства. Закону Божию обучаетъ дѣтей мѣстный священникъ Александръ Четаевъ съ самымъ неопредѣленнымъ вознагражденіемъ; а чтенію, ариметикѣ и письму обучаетъ дѣтей учитель Архіппъ Максимовъ, сынъ крестьянина Симбирской губерніи, имѣющій свидѣтельство на званіе учителя народныхъ училищъ; жалованья получаетъ въ годъ отъ Белебеевскаго Уѣзнаго Земства 240 рублей. Другая школа Купченеевская содержится на средства Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ ней по чтенію, письму, ариметикѣ и наполовину по Закону Божию занимается учитель Викторъ Фокинъ, сынъ крестьянина Казанской губерніи, также имѣющій свидѣтельство на званіе учителя народныхъ школъ. Жалованья получаетъ въ годъ отъ Министерства 240 руб. Число учениковъ въ 1888^г/9 году въ Суллин-

ской школѣ доходило среднимъ числомъ до 40 человекъ; выпуска же въ этомъ году не было (хотя экзаменаціонная коммиссія и сочла достойнымъ одного изъ учениковъ старшаго отдѣленія получить свидѣтельство, по утвердить ли постановленіе ея Уѣздный Училищный Совѣтъ, это вопросъ), такъ какъ по предписанію г. Инспектора народныхъ школъ Белебеевскаго уѣзда курсъ ученія въ инородческихъ школахъ его округа съ текущаго года введенъ четырехгодичный, вмѣсто прежняго трехгодичнаго. Въ Купченеевской школѣ число учениковъ въ 1888⁸/₉ учебномъ году доходило среднимъ числомъ до 35 человекъ. На основаніи же вышеуказаннаго предписанія г. Инспектора народныхъ школъ Белебеевскаго уѣзда, выпуска тоже не было, хотя и были ученики, годные къ выпуску.

Въ церкви дѣти пѣли и читали молитвы очень хорошо; а одна дѣвочка даже превосходно отвѣчала. Но Инспекторъ народныхъ училищъ въ своемъ отношеніи ко мнѣ почему то не выгодно отзывался о здѣшнемъ священникѣ А. Четаевѣ.

Приходскихъ деревень при Михайло-Архангельской церкви села Суллей двѣ: Купченеево и Кармолы. Въ послѣдней весьма желательно было бы устроить какую нибудь школу, — Министерства ли Народнаго Просвѣщенія, Земскую ли, или даже школу грамотности. Школа, кромѣ просвѣтительнаго значенія, могла бы имѣть здѣсь и религіозное, именно: могла бы по временамъ служить молитвеннымъ домомъ, а современемъ стать часовней и даже церковію, такъ какъ поднять религіозно-нравственный уровень жителей, вслѣдствіе дальности разстоянія ихъ отъ приходской церкви и топографическаго неудобства (на границѣ губерніи), ничѣмъ, кромѣ школы, не предвидится. —

Село Ермолкино.

Изъ села Суллей прибыли мы въ с. Ермолкино (20 верстѣ). Приходъ и священникъ здѣсь изъ чувашей. Церковь выстроена иждивеніемъ прихожанъ. Я предполагалъ освятить здѣшній храмъ, но къ сожалѣнію, въ немъ много не достааетъ, а именно: не доставлены сосуды, иконы, подсвѣчники и паникадило и т. п. Богослуженіе въ с. Ермолкинѣ совершается въ не освященномъ молитвенномъ домѣ во имя Святителя и Чудотворца Николая Мурликійскаго. Домъ этотъ основанъ въ 1886 году, но по бѣдности прихожанъ и до сего времени окончательно не достроенъ.

Въ приходѣ села Ермолкина по духовнымъ росписямъ Николаевского молитвеннаго дома за 1888 годъ значится инородцевъ чувашъ муж. пола 628, женс.—649, всѣ они православнаго вѣроисповѣданія; по селеніямъ распределяются такъ: въ селѣ Ермолкинѣ 114 домовъ, въ коихъ муж. пола 327, женс.—353; въ деревнѣ Аделькиной 76 домовъ, въ коихъ муж. пола 249, женс.—223; и въ деревнѣ Салкиной 28 домовъ, въ коихъ муж. пола 52, женс.—73.

По метрикѣ Николаевского молитвеннаго дома за 1888 годъ крестившихся младенцевъ было муж. пола 29, женс.—37, въ томъ числѣ незаконнорожденныхъ муж. пола 2, женс.—4. Браковъ 6. Умершихъ съ напутствованіемъ 29, безъ напутствованія нѣтъ.

Въ 1888 году исповѣдавшихся и причастившихся чувашей было муж. пола 222, женс.—227; причастившихся младенцевъ было муж. пола 118, женс.—138; исповѣдавшихся только, но не причастившихся, было муж. пола 232 и женс.—232; не бывшихъ у исповѣди и св. Причастія было муж. пола 54, женс.—51, въ томъ числѣ по отлучкамъ муж. пола 2, женс. 1.

Въ селѣ Ермолкинѣ существуетъ церковно-приходская школа; преподаваніемъ учебныхъ предметовъ занимается священникъ Гурій Θεодоровъ. Мальчики и дѣвочки читали молитвы по славянски и по чувашски отчетливо. Число учениковъ—мальчиковъ въ 1888⁹ учебномъ году было 13, а ученицъ 4, до окончанія курса выбыли 4, окончившихъ курсъ не было.

Въ 8-мь часовъ вечера мы отправились изъ с. Ермолкина, а часу въ 10-мь прибыли въ с. Елизаветино (7 верстѣ), гдѣ и ночевали.—

Село Елизаветино.

Въ с. Елизаветинѣ церковь каменная во имя св. Великомученика Димитрія Муроточиваго, сооружена иждивеніемъ г. Бенардаки. Красотою и великолѣпіемъ архитектуры церковь сія не многимъ уступить и городскимъ соборамъ.

Въ приходѣ семь прихожанъ по духовнымъ росписямъ за 1888-й годъ значится муж. пола 1228, женск.—1233 души; всѣ они православнаго вѣроисповѣданія.

По метрику Димитріевской церкви села Елизаветина за 1888-годъ значится крестившихся муж. пола 91, женс.—94, обоого пола 185, незаконнорожденныхъ нѣтъ. Браковъ 40. Умершихъ съ напутствованіемъ 34 человека, безъ напутствованія не было. Деревень при селѣ Елизаветинѣ три.

Въ 1888 году исповѣдавшихся и причастившихся было муж. пола 883, женс.—869; исповѣдавшихся только, но не причастившихся не было; не причастившихся, по неизвѣстнымъ причинамъ, было муж. пола 55, женс.—94.

Въ Елизаветинѣ имѣется церковно-приходская школа, въ коей обученіемъ мальчиковъ—чтенію, письму и ариметикѣ занимается жена священника Лидія Похваленская, окончившая курсъ въ Уфимскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ; а Закону Божию обучаетъ священникъ

Іоаннъ Похваленскій. Число учениковъ въ 1888⁸/₉ учебномъ году было 32, окончившихъ курсъ съ правомъ на льготу по военной повинности IV разряда было 3 мальчика; вновь поступившихъ 10, на лицо состоитъ, за выбытіемъ до окончанія курса, 26 мальчиковъ. Въ школь занимаются обученіемъ безъ всякаго вознагражденія. —

Село Верхнетроицкое.

Прибыли мы сюда утромъ въ 8 часовъ (12 верстъ). Въ Верхнетроицкомъ двѣ церкви: православная и единовѣрческая. Православная — каменная, во имя живоначальная Пресв. Троицы съ придѣлами Рождества Христова и св. мученика Леонида. Сперва мы вышли въ православную церковь и, выслушавъ входное молитвословіе, привѣтствовалъ я жителей желаніемъ мира и благословенія Божія на вступленіе въ начало поста.

Приходъ села Верхнетроицкаго состоитъ изъ 1092 мужскаго и 1114 душъ женскаго пола. Прихожане изъ деревенскихъ немногіе и очень рѣдко посѣщаютъ храмъ Божій, по незнанію и непониманію христіанства. Велѣдствіе чего церковно-приходскій храмъ прежде бывшій благолѣпнымъ, нынѣ какъ снаружи, такъ и внутри ветшаетъ и требуетъ оштукатурки стѣнъ, исправленія фундамента и крыльць, поправки крыши, оконныхъ рамъ, исправленія амвона, оштукатурки и окраски внутреннихъ стѣнъ и т. п. На исправленіе наружныхъ частей потребно 800 рублей. Прихожане постановили собрать эти деньги въ 3 года.

Въ Верхнетроицкомъ есть двухклассное училище, гдѣ дѣтей прихожанъ обучается только 5 человекъ, хотя для нихъ исключительно построено даже и общежитіе. Всего же въ училищѣ обучается: православныхъ 29 человекъ, единовѣрцевъ 3 человекъ, раскольниковъ 55. Раскольники обучаются и знаютъ по Закону Божію не хуже

православныхъ, въ чемъ я убѣдился лично отвѣтами ихъ на данные имъ мною вопросы. Есть и чуваши. На чувашь причтъ старается дѣйствовать совершеніемъ требъ и служеніемъ на ихъ языкѣ. Такъ въ настоящемъ году причтомъ въ деревнѣ Суккуловой совершены: всенощная и часы (во время хода со святою водою и въ недѣлю блуднаго сына) исключительно для говѣльщиковъ изъ чувашь на ихъ языкѣ, равно также и Богослуженіе на третьей недѣлѣ великаго поста, причемъ въ разное время на ихъ же языкѣ произносились и поученія. Кромѣ того, въ каждое Воскресеніе учителемъ Суккуловскаго Министерскаго училища Константиномъ Степановымъ читаются часы съ пѣніемъ воскресныхъ тропарей, кондаковъ и нѣкоторыхъ псалмовъ.

Говѣвшихъ въ великій постъ было муж. пола 250 а женс.—300 человекъ; причащено младенцевъ 150.

Но къ великому сожалѣнію въ селѣ здѣшнемъ множество непримиримыхъ раскольниковъ, не имѣющихъ никакого общенія съ православнымъ причтомъ и враждебно относящихся ко всѣмъ православнымъ...

За тѣмъ мы отправились въ Единовѣрческую церковь.

Села Верхнетроицкаго Единовѣрческая Троицкая церковь, деревянная, во имя св. Живоначальной Троицы, съ таковою же колокольнею, построена тщаніемъ помѣщика, отставнаго поручика, г. Бенардаки въ 1855 году. Вошедши въ храмъ и выслушавъ обычное молитвословіе, я привѣтствовалъ прихожанъ въ духѣ мира Христова со вступленіемъ во св. постъ и, пожелавъ духовнаго спасенія, увѣщевалъ ихъ соблюсти три евангельскія добродѣтели: вѣру, надежду и любовь.

Приходъ состоитъ всего изъ 189 душъ муж. пола и 174 женс.,—всего изъ 363 душъ, и разбросанъ на разстояніи 35 верстъ: Усень-Ивановскій Заводъ въ 30

верстахъ, въ Нижнетроицкѣй въ 5 Прихожане, находящіеся вблизи церкви, посѣщаютъ оную исправно, а въ отдаленности живущіе посѣщаютъ церковь весьма рѣдко. Уклоняющихся въ расколь въ семь году не замѣчено.

Кромѣ этого въ селѣ Верхнетроицкомъ находится раскольническая молежня поповщинской секты, а также въ Нижнетроицкомъ заводѣ имѣются раскольническія двѣ молежни: одна поповщинской секты, а другая поморской; обѣ существуютъ съ давнихъ временъ.

Присоединившихся изъ раскола въ семь году къ св. Церкви на правилахъ Единовѣрія муж. пола 3, а женщ. — 4, именно: Февраля 19 дня села Верхнетроицкаго крестьянская дочь, дѣвица Елизавета Тимоѣева Гнусина, 12 лѣтъ, просвѣщена св. Крещеніемъ; 6-го Марта сего же года, того же села Верхнетроицкаго, крестьянинъ Никита Косминъ Зоринъ, 42 лѣтъ, и жена его Татьяна Калистратова, 47 лѣтъ, были помазаны св. Муромъ; а дѣти ихъ Анна 13 л., Феопемпъ 11 л., Анфиса 6 л., Антоній 3 л. были просвѣщены св. Крещеніемъ и приобщены св. Таинъ.

Въ св. Четырдесятницу настоящаго 1889 года исповѣдавшихся и причастившихся было муж. пола 32, женщ. — 20 душъ. Родившихся въ семь году по сіе число младенцевъ муж. пола 4, женскаго не было. Браковъ было 3. Умершихъ муж. пола по сіе число 1, женщ. 1, кромѣ естественной смерти особенныхъ случаевъ смерти си не было.

Церковные документы имѣются всѣ, ведутся исправно и хранятся въ церковномъ архивѣ. По приходо-расходнымъ книгамъ церковныхъ суммъ по Іюнь мѣсяцъ на приходъ значится 16 р. 45 к., а въ расходѣ 12 р. 48 к. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1-му Іюня значится наличными 3 р. 97 к.

Домъ для квартированія единовѣрческаго причта уступленъ отъ казны для церкви, какъ видно изъ дѣлъ по распоряженію г. Министра Государственными Имуществами, отъ 12 Апрѣля 1867 года за № 1371-мъ; но отъ времени онъ пришелъ въ крайній упадокъ, такъ что даже жить въ немъ невозможно. Ремонтировка же этого дома, согласно указа Уфим. дух. Консисторіи, отъ 16 Марта 1878 года за № 1342, и революціи бывшаго Преосвященнаго Никанора, лежитъ на обязанности прихожанъ; но по малочисленности и бѣдности своей они исправлять его не въ силахъ.

По выходѣ изъ Единовѣрческой церкви почетнѣйшаго и вліятельнѣйшаго здѣшняго прихожанина Евѣимія Кашеварова и Единовѣрческаго священника, Единовѣрцы заявили мнѣ о своемъ желаніи видѣть у себя о. протоіерея Ксенофонта Крючкова, въ которомъ они нуждаются не столько лично для себя, сколько для защиты ихъ отъ раскольниковъ, населяющихъ Нижнетроицкій заводъ, которые не даютъ имъ покоя за Единовѣріе....

(Продолженіе будетъ).

О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

Колокольно — Литейный заводъ Буслаева въ Самарѣ принимаетъ заказы на отливку колоколовъ всякаго вѣса изъ матеріала отъ завода и отъ заказчиковъ, и мѣняются разбитые колокола на новые. На заводѣ имѣются постоянно въ продажѣ готовые колокола разнаго вѣса изъ самаго лучшаго матеріала. Заводъ помѣщается въ г. Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги, на сѣверной сторонѣ кладбища. Обращаться съ заказами и

II. До Аѳона и обратно.

Отъ Москвы чрезъ Курскъ, Кіевъ и Одессу въ III классъ. **45 руб.**

Отъ Кіева чрезъ Одессу въ III классъ. **32 руб.**

Отъ Одессы въ III классъ. **22 руб.**

Паломническія книжки для проѣзда продаются:

Въ С.-Петербургѣ: въ Канцеляріи Общества Мойка 93, у о. протоіерея В. Я. Михайловскаго просп., д. церкви Вознесенія, и у графа Н. Ѳ. Гейдена, Казанскій Соборъ.

Въ Троице-Сергіевской лаврѣ: у о. Агапита, въ Новой гостинницѣ.

Въ Москвѣ: у о. протоіерея Г. Г. Срѣтенскаго, Большая Никитская, д. церкви Вознесенія.

Въ Кіевѣ: у преосвященнаго Іеронима, Епископа Чигиринскаго, въ Златоверхо-Михайловскомъ монастырѣ; у о. протоіерея П. Г. Лебединцева, въ д. Софійскаго собора; у о. іероманаха Аѳанасія, въ Лаврской гостинницѣ.

Въ Воронежѣ: у о. игумена Платона, въ Митрофаніевомъ монастырѣ.

Въ Перми: у Дмитрія Дмитриевича Смышляева, и у Аркадія Александровича Малѣева.

Въ Назани: у В. И. Заусайлова, въ своемъ домѣ.

Въ Одессѣ: у М. И. Осипова, Воронцовскій пер., д. Бодаревскаго.

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться въ Москвѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ростовѣ-на-Дону, Таганрогѣ и Константинополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса, только на перевздъ моремъ, „Русское общество пароходства и тор-

говли“, по предъявленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты, до Яффы и обратно, отъ Одессы или Севастополя за 24 р., отъ Таганрога за 29 р. и отъ Батума за 28 р.

Императорское Православное Палестинское Общество просить за необходимыми свѣдѣніями и объясненіями, кромѣ вышепоименованныхъ лицъ, обращаться еще: въ Константинополь: въ главное Агенство «Русскаго Общества Пароходства и Торговли».

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА

УФИМСКОЙ ГУБЕРНІИ 1889 ГОДА,

составленная и редактированная членомъ Статистическаго Комитета и д. Секретаря Н. А. ГУРВИЧЕМЪ.

СОДЕРЖАНІЕ:

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Отдѣлъ I справочный:

а) Адресъ-Календарь лицъ, служащихъ по разнымъ вѣдомствамъ и управленіямъ, и отдѣльныхъ дѣятелей.

б) Распределеніе губерніи по районамъ разныхъ вѣдомствъ и управленій.

и в) Желѣзно-дорожныя и др. справочныя свѣдѣнія.

Отдѣлъ II статистическій:

Оглавленіе статей II отдѣла:

Пространство Уфимской губерніи.—Климатическія данныя.— Замерзаніе и вскрытіе рѣки Бѣлой у города Уфы.— Къ статистикѣ населенія Уфимской губерніи.— Къ статистикѣ земледѣлія, хлѣбопашества и хлѣбопромы-

шленности.—Къ статистикѣ промышленности и торговли.—Скотоводство.—О числѣ зданій, исключая богослужбныхъ, въ городахъ Уфимской губерніи.—Число дворовъ въ селеніяхъ.—Къ статистикѣ фискальной (платежей, налоговъ, сборовъ и повинностей).—Къ статистикѣ правительственной и судебной.—Наименованіе и количество полученныхъ по городамъ и уѣздамъ Уфимской губерніи періодическихъ изданій въ 1887-88 годахъ.—Совершенныя преступленія и осужденные.—Дѣятельность мирового суда.—Мѣста заключенія.—Насильственные и случайныя смерти.—Пожары.—Къ статистикѣ санитарной и врачебной.—Общественное призваніе.—Крестьянскій поземельный банкъ въ Уфимской губерніи.—Почта и телеграфъ.—Дѣятельность Самаро-Уфимской желѣзной дороги.

ЦѢНА 1 РУБ. 30 КОП.

Продается въ Уфѣ въ Статистическомъ Комитетѣ и въ книжномъ магазинѣ Н. К. Блохина, а въ уѣздныхъ городахъ—у Гг. Исправниковъ.

Содержаніе. Отдѣлъ officialный: Правительственныя постановленія и распоряженія.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный: Поученіе въ день Казанскія иконы Богоматери.—Св. Евангелистъ Матвей и его Евангеліе.—Обозрѣніе церквей Уфимской епархіи Пресвященнѣйшимъ Діоцисіемъ съ 30 Мая по 24 Іюня 1889 г.—Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ духовной Семинаріи, Евгенийъ Зефировъ.

Печатать дозволяется. Уфа, 1 Октября 1889 г.

Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей, Павелъ Желателевъ.

Губернская Типографія.